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ВСТУП 

 

Бандурне мистецтво – яскрава сторінка історії українського народу, 

свідчення його високої духовної культури.  Творчість кобзарів-бандуристів, 

цих самобутніх митців,  народних співців та поетів,  які розносили славу про 

свій народ, про його вірних синів-героїв, закликали до боротьби з 

поневолювачами, є однією з найдавніших і найбагатших граней української 

музичної традиції.  

Вагомою сторінкою культурної спадщини України є кобзарство – 

унікальне історичне явище української та світової культури, яке об'єднує 

творчість народних митців, котрі грають на кобзах, лірах, бандурах, торбанах. 

Характерно, що пам'ять про кобзарів і сьогодні свято зберігається у 

найглибших верствах українського народу та є дієвим чинником збереження 

традицій духовного життя нації, формування національної самосвідомості.  

Зазначимо, що кобза-бандура стала уособленням героїко-патріотичного 

духу українців, а постать кобзаря-бандуриста, яка знайшла яскраве 

відображення в українській літературі, музиці, поезії, живописі, театрі та, 

найважливіше,  у народній творчості, є втіленням слави та величі 

українського народу.  

Особливого значення мистецтво бандуристів набуло в період 

утвердження державності, з яким пов’язано ріст ролі бандури у презентації 

української культури в світі. Сьогодні бандура, цей „чудовий інструмент козака 

Мамая”, як її назвала мистецтвознавець Л.Кияновська, є музичним символом 

української культури і духовності.  

Сучасний етап розвитку бандурного мистецтва базується на прадавніх 

традиціях і разом з тим позначений новими тенденціями, зокрема 

удосконаленням самого інструменту, збагаченням методики гри, розширенням 

репертуару, зростанням кількості бандурних шкіл в Україні та за кордоном. 

Тому зростає кількість музикознавчих напрацювань з кобзарського мистецтва 

як в науковій вітчизняній літературі, так і в літературі з діаспори.  
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Історія бандурного мистецтва висвітлена у дослідженнях з історії 

кобзарства і бандурного виконавства (Ф.Лавров, А.Омельченко, Н.Супрун, 

М.Лисенко-Дністровський, М.Литвин, В.Ємець, В.Мішалов, У.Самчук, 

С.Ластович-Чулівський); у працях з історії інструментарію (М.Лисенко, 

Г.Хоткевич, А.Гуменюк, Л.Гайдамака, Л.Черкаський, К.Квітка, І.Шрамко, 

З.Штокалко); у дослідженнях репертуару бандуристів (П.Куліш, М.Лисенко, 

Д.Ревуцький, Ф.Колесса, С.Грица та багато ін.). Проблеми сучасного 

бандурного мистецтва висвітлюються у працях Б.Жеплинського, В.Дутчак, 

С.Баштана, М.Гвоздя, Л.Кияновської, Л.Яросевич, Б.Фільц, О.Ваврик, Оксани 

та Ольги Герасименко, Р.Польового, М.Давидова, І.Панасюка та ін.  

При написанні роботи використані періодичні видання: журнали 

„Бандура” (США), „Народна творчість та етнографія”, „Музика”, „Українська 

культура” та ін.  

Роботи названих вище дослідників стали вагомим внеском у розвиток 

вітчизняної культурології, фольклористики, музикознавства та 

мистецтвознавства. Однак, історія кобзарства та виконавства на бандурі і 

надалі вимагає поглибленого розгляду із використанням компаративістського 

та узагальнюючого підходів. Саме недостатня дослідженість проблеми та її 

соціальна значущість зумовили вибір теми дослідження: «Становлення та 

розвиток бандурного мистецтва в Україні». 

 Об'єкт дослідження – процес становлення бандурного мистецтва в 

Україні.  

Предмет дослідження – українські виконавські бандурні школи та їх 

визначні представники.  

Мета: проаналізувати етапи історичного становлення українського 

бандурного мистецтва, визначити роль видатних бандуристів – фундаторів 

виконавських шкіл в Україні.  

Для досягнення мети поставлено наступні завдання: 

– проаналізувати культурологічну та музикознавчу літературу для 

співставлення гіпотез щодо походження кобзи і бандури;  
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– висвітлити виконавські можливості бандури як сольного та 

ансамблевого інструмента;  

–  окреслити основні етапи становлення виконавських бандурних шкіл в 

Україні; 

–  охарактеризувати роль Гната Хоткевича, Володимира Кабачка, Сергія 

Баштана та Василя Герасименка як засновників українських виконавських 

бандурних шкіл.  

Для розв’язання поставлених завдань нами було використано такі методи: 

- теоретичні:  теоретичний аналіз літератури з проблеми,  аналіз  

практичного виконавського досвіду;  

- емпіричні:  творчі спостереження, індивідуальні заняття та  бесіди. 

Теоретична значущість дослідження полягає у систематизації 

музикознавчих джерел, присвячених кобзарству та бандурному виконавству, в 

окресленні основних етапів становлення бандурного виконавського мистецтва 

в Україні, представленні творчих постатей фундаторів бандурних виконавських 

шкіл.  

Практична значущість полягає у багатоаспектному представленні 

процесу становлення виконавських шкіл в Україні. Матеріали дослідження 

можуть використовуватися при читанні курсів української музики та культури, 

історії бандурного мистецтва, методики викладання гри на бандурі, при читанні 

лекцій на курсах підвищення кваліфікації вчителів музики, при написанні 

курсових та дипломних робіт.  

Апробація основних положень з висновків здійснювались на 

педагогічному факультеті Кам’янець-Подільського національного 

університету. Основні положення дослідження були представлені на засіданнях 

кафедри музичного мистецтва Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка.  

Структура та обсяг дослідження. Робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, переліку використаної літератури (106 найменувань) та 

додатків. Загальний обсяг роботи – 105 сторінок.  
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ВИСНОВКИ 

 

В процесі здійснення детального огляду історіографічних, 

фольклористичних та кобзарознавчих джерел нами окреслено тему актуалізації 

кобзарсько-бандурної традиції в контексті української музичної культури, що 

дає підстави зробити наступні висновки. 

1. Бандурне мистецтво – яскрава сторінка історії українського народу, 

свідчення його високої духовної культури.  Творчість кобзарів-бандуристів, 

самобутніх митців,  народних співців та поетів  є однією з найдавніших і 

найбагатших граней української музичної традиції.  

2. На основі дослідження різних музикознавчих версій щодо походження 

кобзи та бандури, їх поширення на теренах України ми дотримуємося думки, 

що коли назва інструментів і могла бути запозичена в інших народів, то кобза і 

бандура створені на основі інструментарію древніх слов’ян (Г.Хоткевич, 

А.Гуменюк, В.Кушпет) та є характерними інструментами,  органічно 

притаманними українській культурі.  

3. Розглянуто професійні погляди та підходи до кобзарського мистецтва 

як носія духовності – символу української національної ідеї. 

4. Розглянуто весь усталений комплекс проблем навколо феномену 

виконавства на бандурі (історичних, стильових тощо) не лише з точки зору 

національної української ідеї, але й з професійної позиції. Це дає підставу 

стверджувати про відмінність бандури від кобзи за такими компонентами: 

- конструкцією; 

- строєм; 

- способом гри. 

5. Розглянуто розквіт кобзарської творчості часів Козацької держави. В 

цей період відбувається розквіт кобзарської творчості, який залишив нам 

величний епос кобзарських дум,  разом з тим – це один із найскладніших 

періодів в історії українського народу та його культури,  епоха боротьби з 

поневолювачами за збереження своєї культурно-історичної самобутності.  
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6. Окреслено важливу роль кобзарських цехів, при яких створювались 

кобзарські школи у формуванні професійних засад бандурного виконавського 

мистецтва. Саме діяльність цих осередків сприяла опануванню гри на 

інструменті, створенню відповідних методик та систематизації і збагаченню 

традиційного репертуару, який поширювався в усній формі. 

7. Розглянуто  феномен кобзарства завдяки багатогранній діяльності 

кобзарів-бандуристів, які були композиторами, поетами, виконавцями, 

своєрідними літописцями та активними учасниками історичних подій,  

знайшовши втілення у творчості українських поетів, письменників, 

художників.  

8. Розглянуто становлення виконавських бандурних шкіл в Україні,   

названих за місцем утворення:  чернігівська,  зіньківська, полтавська, 

харківська, київська.   Кожна з них мала власний спосіб тримання інструменту, 

манеру гри, репертуар,  регіональну прописку, традиції навчання та виховання 

кобзарів. 

9. Проаналізовано творчість майстра кобзарської справи, очільника 

першої в Україні показової  капели бандуристів у Полтаві  Володимира 

Кабачка – фундатора  кобзарсько-бандурної школи,   з якої й постала сучасна 

школа гри на бандурі. 

10. Описано діяльність та розвиток двох великих виконавських 

бандурних шкіл сучасності  – Київської та Львівської.  

11. У дослідженні проаналізовано діяльність бандуриста-віртуоза, 

музикознавця, фольклориста, драматурга, історика, письменника, театрознавця 

Гната Хоткевича, який створив перший у державній вузівській практиці 

України клас бандури і став засновником професійної школи кобзарського 

мистецтва письмової традиції. Опираючись у своїй практиці на зіньківську 

школу кобзарської гри, митець вдосконалив методику гри на інструменті, 

першим уклав і впорядкував систему викладання гри на бандурі, яка органічно 

поєднала ознаки народного та концертного  виконавства. Завдяки 
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подвижницькій діяльності  Г.Хоткевича,  його послідовників та багатьох інших 

представників бандурного мистецтва було закладено основи сучасної системи 

шляхом відкриття бандурних класів у всіх регіональних музичних навчальних 

закладах України (музичні школи, училища,  консерваторії,  класи бандури у 

педагогічних інститутах). 

12. У дослідженні проаналізовано діяльність фундатора  Київської 

школи,  професійної бандурної освіти Центральної України професор Київської 

консерваторії  Сергія Баштана – виконавця, композитора, педагога, методиста, 

публіциста, музично-громадського діяча. Виконавська діяльність митця 

визначила і утвердила принципово новий    статус бандури у концертній та в 

музично-педагогічній практиці як традиційно акомпонуючого та сольного 

інструмента. 

13. У дослідженні проаналізовано діяльність фундатора  Львівської 

виконавської школи визначного педагога, відомого майстра-конструктора, 

методиста,  аранжувальника та яскравого виконавця  Василя Герасименка, який  

все своє життя присвятив розвитку бандурного мистецтва. В.Герасименко 

відродив майже втрачену школу гри Г.Хоткевича та його інструмент,  

сконструював нову модифіковану бандуру – „Львів’янка”. Найважливішою 

заслугою митця стало формування львівської виконавської бандурної школи, 

яка сьогодні визнана фахівцями та має прихильників у всьому світі. 

14. Доведено актуальність вивчення історичного та теоретичного аспектів 

виникнення кобзарсько-бандурного мистецтва, як унікального явища 

української та світової музичної культури по збереженню української 

ідентичності , щоб через думу,  пісню,  засоби музичної виразності донести до 

слухача ідеологію державотворення,  високої духовності українського народу,  

любові до рідного краю,  мови. Кобзарство має величезні заслуги перед 

Україною, проте воно мало відоме загалу. Тому є нагальна потреба вивчення, 

усвідомлення та гідного визнання сучасниками та нащадками.  
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